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ВИКОРИСТАННЯ ВОДИ
У НАРОДНІЙ МЕДИЧНІЙ ПРАКТИЦІ ПОЛІЩУКІВ*

Розглядається використання та значення води в народній медицині у дохрис=
тиянський і християнський періоди, вірування та ритуали обрядових  діях,
пов’язаних із водою (на основі власних польових матеріалів, зібраних на
Рівненщині, та літературних даних).
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Вода, як невід’ємна складова життєдіяльності будь=якого організму, посідає
одне із найважливіших місць у світоглядних концепціях практично всіх народів світу,
в т. ч. українського [3, с. 54–59]. Вода, яка була, згідно з народними уявленнями,
одним із перших елементів при створенні світу, і надалі глибоко шанується, зокрема
й жителями Полісся. Виявами такої пошани є і церковні ритуали з водою. Саме
тому чимало обрядодій із її використанням у народній медицині виконувались як
українцями, так і іншими слов’янськими народами. Так, до прикладу, лікування
таких хвороб, як «волос», «ляк», «вроки», «шіхля» (малярія), короста тощо
супроводжувалися певними ритуалами із застосуванням води.

У дохристиянський період вода сама по собі вважалася священною, і, як
наслідок, язичники вірили в її очищувальну силу. Із приходом християнства
особливо цілющими властивостями наділяли святовечірню, йорданську,
стрітенську  [2, с. 276] та й взагалі будь=яку воду, освячену священиком. Її
намагалися мати у кожній оселі – для захисту від нечистих духів чи використання її
за потребою в разі раптового нездужання («вроки», «ляк»).

Окрім освяченої води, цілющою вважалася непочата вода, набрана з криниці
(іноді з трьох або дев’яти криниць) до сходу сонця. Прийшовши до води, віталися:
«Добрий ранок, колодязе Павле, і ти, земле Тетяно, і ти, водо Олено. Обмиваєш
луга=берега, обмий тіло і кості» [1, с. 155]. Однак таку воду в лікувальній магії
застосовували здебільшого місцеві, сільські знахарі. Доволі часто, вже із введенням
християнства, вони до такої води додавали трішки освяченої. Хоча сучасна
дослідниця народної медицини І. Колодюк фіксує випадки, коли шептухи
застерігають проти вживання свяченої води при лікуванні [10, с. 68]. Однак, зважаючи
на те, що всі замовляння із явно вираженим язичницьким змістом були христи=

* Усі використані польові матеріали зібрано автором у комплексних історико=
етнографічних експедиціях до постраждалих унаслідок аварії на ЧАЕС районів
Українського Полісся, які були організовані Державним науковим центром захисту
культурної спадщини від техногенних катастроф.
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янізованими (тому їх тепер і називають молитвами), то використання звичайної води
і такої, над якою здійснено християнські таїнства, відбувається паралельно.

Цікавий обряд помічено у с. Більська Воля Володимирецького р=ну Рівненської
обл. при відрізанні «ковтуна» (волосся, збите у клубок від тривалого нечесання,
або ж, за народними віруваннями, наслане «вєдьмою»). Зрізати його боялись,
оскільки були переконані, що це призведе до сильного головного болю або ж навіть
смерті людини. Відрізати клубок волосся наважувалися лише тоді, коли він відріс
на два пальці від голови. У такому випадку в Чистий четвер, ввечері, йшли до
шептухи, і вона відтинала «ковтун», промовляючи при цьому певні молитви та
замовляння. Після ритуалу наказувала загорнути відрізаний «ковтун» у лляну
шматку та у п’ятницю до сходу сонця викинути на «біжучу» воду позад себе, не
озираючись. Вірили, що тоді від людини відступляться всілякі недуги [6], оскільки
семантика води тісно переплетена із забиранням недуг або чогось лихого, що
провокує виникнення хвороби у людини. Тому й відсилали у замовляннях:

...на бистриє води,
Гдє трави не з’єдаютса,
Гдє води не співаютса [17, с. 217].

Або (при спалюванні рожі):
Хай йде на лєса,
На поля,
На бистриї рєкі,
На бистриї води.
Леті, скуль ти прилетів,
Туда й леті [14].

Або ж майже ідентичне за змістом (при відсиланні «вихору» від недужого):
Хай йде на лєса, на поля,
На бистрії рєкі,
На бистрії води... [15, с. 109].

Відсилання недуги на воду (у воду) спостерігаємо й у примовляннях
документованих білоруськими етнографами на їхніх теренах:

...да знымэтэ ўляк,
Нысэтэ ў сініі моры,
Да кідайтэ на дно... [5, с. 249].

Або:
...Ідзі, каўтун, за Дунай за ціхі,
Ідзі, каўтун, за раку за быстру... [5, с. 277].

Аби краще зрозуміти роль води у народній медичній практиці, варто зупинитися
на детальнішому описі лікування згаданих недуг. Згідно з поширеними уявленнями,
щоб позбутись такої хвороби, як «шіхля» (пропасниця), її слід було «налякати».
Польові матеріали фіксують цікаві методи «лякання». В одному з варіантів хворого
підводили до води (криниця, озеро, річка) і вигукували: «Я тебе втоплю!», або ж
просто несподівано обливали холодною водою, домагаючись того, щоб людина
пережила стрес [7; 14]. Схожий спосіб лікування описано також відомою
дослідницею народної медицини З. Болтарович [1, с. 157]. Як бачимо, тут вода
виступає основним засобом шокової терапії.
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Ще однією хворобою, яку лікували за допомогою води на досліджуваній
тереторії, є «волос». Унаслідок цієї недуги на тілі людини виникають нариви: «... ну,
як є волос, да воно зробітса такє, як гете, рана, да воно сльозит, а як стане витігатса,
то такє (як) смола тягнетса...». Позбувалися «волосу» методом «виливання». Для
цього необхідно було мати дев’ять колосків жита та мисочку із водою. Якщо «волос»
був у ротовій порожнині, то вода лилася по колосках над лежачою людиною: «…шоб
через рот перебігало воно…» [14]; коли ж утворився на руці, то воду по колосках
лили безпосередньо на нього: «…То як волос, то на тих колосках є волос, волосся
є…» [6; 8; 14]. Окрім того, якщо під час процедури «виливання» колоски злипалися –
діагностували хворобу.

Використовували воду і при лікуванні «золотніка» або, як ще кажуть поліщуки,
«підірваного живота» (опущення шлунку). Виникнення цієї недуги пов’язували із
вихором, тому називали її ще «підвій жолудку». Опущений шлунок піднімали місцеві
шептухи. Окрім відомих методів маніпуляції руками, шлунок ставився на місце і за
допомогою керамічного глечика, до якого клали розпечений камінець і заливали
гарячою водою, тоді глек «становили на пуп» кілька разів, примовляючи при цьому
відповідні замовляння [14].

Оригінальні способи знімання «вроків» та «ляку» виявила І. Колодюк. «Шептання
на воду» при «вроках» були загальнопоширеними на теренах Полісся. Заслуговує
на увагу метод злизування «вроків» із чола дитини матір’ю та спльовування їх через
ліве плече. Робили так, оскільки наділяли слину лікувальними та очищувальними
властивостями, вважаючи її аналогом води [10, с. 69]. Цікаво лікували й «ляк»
(переляк), набираючи воду із трьох криниць. На цій воді «замішували тісто та пекли
три балабушки, якими качали по тілу хворого. Потім ці балабушки вкидали у відро
з водою, набраною з трьох криниць, а воду виливали під березу чи грушу (після
дівчинки) або під ясен чи дуб (після хлопчика). Якщо поблизу була річка, то воду з
балабушками виливали туди» [10, с. 75].

Також при лікуванні багатьох хвороб застосовували різноманітні відвари. Так
«золотуху» (загноєння очей) лікували відваром із моркви, котра, як відомо, володіє
антисептичними властивостями. Вона обов’язково мала бути освяченою, а відвар –
добре вистояним. Ним необхідно було вмивати людину дев’ять разів до сходу
сонця, даючи їй «чуть пийнути» освяченої води, яку знову ж таки дев’ять разів
вливали до відвару, що ним вмивали хворого. Із такою самою метою застосовували
також настояні відвари «братків» (фіалка триколірна), якими промивали очі [7; 14].

Відвар «братків» використовували і проти дитячої недуги «крикливиці». Квіти
зривали в місці, де горів вогонь – на згарищі, попелищі, а відваром із них слід було
вмивати дитину дев’ять разів до сходу сонця. Після цього воду виливали там, де
буває багато людей, або на «сош» (камінну дорогу) і також до схід сонця, бо, як
пояснюється, «братки» не підпускають «лихого духа», тобто наділені апотро=
пейними властивостями [7].

Нетрадиційно лікували ще одну дитячу недугу – «вогник», «вогнік» («вавки»,
вочевидь, чиряки). Перед хворим ставили посудину із чистою водою, на яку пускали
три вуглини так, щоб зверху вони ще горіли. Хворий мусив зазирнути у воду і
побачити своє відображення. У цей момент інша людина, найкраще – первісток,
повинна взяти одну вуглину із води і тричі обвести нею навкруг «вогника». Те саме
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повторювали із рештою вуглин. Після чого хворий мав умиватися цією водою три
дні до сходу сонця [13, с. 334; 17, с. 221].

При пологах, звичайно, теж не обходилися без води. Якщо пологи були
складними, то жінку садили у корито із теплою водою, що сприяло розслабленню
гладких м’язів у малому тазі та, відповідно, полегшувало проходження плоду через
родові шляхи. У с. Великі Озера Дубровицького р=ну Рівненської обл. вважається
помічним, якщо породіллі обмити водою шию, груди, руки і ноги в суглобах та дати
їй напитись: «…Тоді легко розродитса…» [14]. Першій купелі дитини також надавали
магічно=лікувального значення, вважаючи, що вона істотно впливає на здоров’я
людини та її подальшу долю [17, с. 219]. Для купання застосовували різноманітні
відвари з рослин. Так, при епілепсії від переляку, дитину купали у наварі з півонії,
при «криксах» – у сокирках польових. Щоб дитина краще спала та швидше росла,
до купелі додавали квітки череди [17, с. 220]. На території Білоруського Полісся мати
після кожної купелі збирала губами із дитини крапельки води, тричі спльовуючи їх
на ліво, для того, щоб дитина спокійно спала, примовляючи при цьому:

С неба – вода, с земли – Божья роса
С раба (имя) любая тягота [11, с. 381].

Лікувально=профілактичного значення надавали купанням в ополонках на
Водохреща – після того, як воду посвятять, або ж у Чистий четвер. Вірили в її цілющі
властивості: здорових вона забезпечить здоров’ям на цілий рік, а недужих вилікує
[1, с. 154; 12, с. 53]. У с. Корост Сарненського р=ну Рівненської обл., аби вилікувати
коросту, вдосвіта купалися в ополонці: «Кажуть, в Чістий четвер, хто покупаєтса —
то відразу злізе (короста)...» [4, с. 509; 14]. Подібні уявлення про вмивання існували
не тільки на Поліссі, а й в українських Карпатах. Там, згідно з віруваннями, добре
було помитися тією ж водою, яку використовували під час обряду купання керечуна.
Робили це для того, щоб «Бог здоров’я дав» [16, с. 133].

Окрім уже названих водних процедур, популярними були і качання у росі з
лікувальною метою. Так люди нерідко намагалися позбутись шкірних захворювань,
вірячи у її цілющі властивості. Як свідчать наукові дослідження, методи добування
та вживання роси східнослов’янськими народами є тотожними. Її «черпали» за
допомогою розстеленого в полі полотна, яке опісля викручували, а зібрану воду
використовували, у т. ч. і при хворобах очей або для загального оздоровлення [1,
с. 152; 12, с. 53]. Зібраною росою вмивалися й для того, щоб забезпечити собі
красу. Вважали її чудодійною, оскільки вона додає вроди, особливо на Івана Купала
[4, с. 509]. На теренах Білоруського Полісся А. К. Сержпутовським зафіксовано
цікаву пересторогу: «Не можна переходзіць цераз тое мейсцэ, дзе ведзьма збірала
росу, бо захварэеш». [13, с. 325].

На підставі наведеного матеріалу, можна констатувати широке використання
води та її важливе значення у народній медицині мешканців Полісся. Серед ряду
вірувань та магічних ритуалів, які проводили із водою, можемо знайти і певне
раціональне зерно. Адже, до прикладу, джерельна вода могла містити розчини
мінеральних солей або органічних речовин, які позитивно впливали на організм
людини. Окрім того, не треба забувати і про застосування з лікувальною метою
вербальної магії. Вона, своєю чергою, діяла за принципом психологічного впливу,
пов’язаного часто із вірою людини у швидке одужання після всіх згаданих дій. Однак



121ДОХРИСТИЯНСЬКИЙ ПЕРІОД ТА ПЕРЕЖИТКИ ЯЗИЧНИЦТВА

варто зазначити, що із уведенням християнства практично всі замовляння, до яких
вдавалися шептухи, були відповідно адаптовані, а народні цілителі, щоб уникнути
переслідувань Церквою, почали називати свої  примовки молитвами та
використовувати у текстах звернення до християнських святих.
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SUMMARY
Zoryana Tsypysheva
Water use in folk medical practice Polishchuk‘s
We consider the use and value of water in traditional medicine in pre=Christian and

Christian periods, beliefs and rituals in ceremonial activities associated with water. Based
on their field data collected at the Rivne‘s region and literature data.

Key words: water, traditional medicine and treatment.
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ПРОБЛЕМИ ВИВЧЕННЯ ФОЛЬКЛОРУ ПОДІЛЛЯ,
ПОРУШУВАНІ «ПОДОЛЬСКИМИ

ЕПАРХИАЛЬНЫМИ ВЕДОМОСТЯМИ»

Авторка вивчає народну творчість подолян та фольклористичні проблеми,
порушувані часописом «Подольские епархиальные ведомости» (1862–1908). У
статті йдеться про священиків – збирачів та дослідників фольклору Поділля, їхні
методи записування та едиційні принципи самого часопису.
Ключові слова: програма Російського географічного товариства, обрядовий
фольклор, вірування, порівняльний метод, едиційні принципи.

Часопис «Подольские епархиальные ведомости», що почав виходити
в Кам’янці=Подільському з 1 січня 1862 року, у своїй неофіційній частині багато
уваги приділяв висвітленню місцевих обрядів і звичаїв, фольклору подолян:
«”Подольск[ие] Еп[архиальные] Вед[омости]” відрізняються від інших тим, що
помістили на своїх сторінках чимало статей етнографічного змісту, переважно про
народні звичаї в найважливіші моменти людського життя: під час весіль, похоронів
та ін.» [2, с. 266]. Засуджуючи язичницьке коріння народної обрядовості, священики
(а здебільшого вони – автори статей) водночас описували найцікавіші вірування,
неповторні регіональні особливості звичаєвого життя подолян. Сам часопис,
зацікавлений у такому матеріалі, друкував як  оголошення «О приглашении
духовенства Подольской епархии к собранию этнографических сведений по
Подольской губернии» [20, с. 283], так і Програму Російського географічного
товариства (РГТ), укладену П. Єфименком: «Программа для собирания сведений
o народных суевериях и поверьях в Южной России» [6, с. 11–12].

 Сама програма переважно торкалася тематики, яка цікавила П. Чубинського
та РГТ. Учений прагнув зібрати вірування про «небо, світила та небесні явища»,
землю та «стихії», про людину, її житло, одяг, їжу, уявлення про рослинний і
тваринний світ, про «світ духовний» (вища і нижча демонологія), про метаморфози,
відомості про обряди (місця здійснення обряду, обряди родинного та календарного


